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apăr^ pănă Miercuri вёга.

Cătră poporele Mele!
Cea mai grea şi cea mai nemi- 

losă cercare m’a ajuns pe Mine şi 
Casa mea.

Oonsorfca Mea, decorea tronului 
Meu, credinciosa Mea soţia, care în 
cele mai grele cesuri ale vieţii mi*a 
fost mângâiere şi sprijin, în care am 
pierdut mai mult decât aşî put6 
spune — nu mai este! O fatalitate 
îngrozitore a răpit’o dela Mine şi 
poporele Mele.

O mâna ucigaşă, unelta acelei 
patimi nehune, care ţîntesce la ni
micirea ordinei sociale esistente, şi-a 
ridicat pumnalul contra uneia dintre 
cele mai nobile femei, şi c’o ură 6rbă 
şi fără scop a strepuns acea inima, 
care ură n’a cunoscut şi care numai 
pentru bine a bătut.

In mijlocul acelei dureri nemăr
ginite, ce m’a ajuns pe Mine şi Casa 
mea, în faţa acelei fapte ne mai 
auc[ite, care a înfiorat lumea întregă, 
este mai înainte de tote vocea iu
bitelor Mele popore, care îmi uşu- 
reză inima. Când în faţa hotărîrei 
dumnecjeesci, care mi-a aplicat o lo
vitură atât de grea şi necuprinsă, Me 
închin cu veneraţiune, trebue se aduc 
mulţămită Provedinţei pentru marea 
comoră, ce mi-a conversat: pentru 
iubirea şi fidelitatea milionelor, ce 
în ora suferinţei Me încunjură pe 
Mine şi Familia mea.

In apropiere şi în depărtare, în 
sus şi în jos s’a manifestat în mii 
de forme doliul şi durerea pentru 
fericita în Domnul Imperătesă şi 
Regină. Intr’o mişcăt6re armonia se 
sună de pe tote buzele plângerea

pentru pierderea ireparabilă, ca un 
ecou fidel la ceea-ce simt în sufle
tul Meu.

Precum Eu voiu păstra cu sfin* 
ţeniă pană la morte memoria iubi
tei Mele soţii, tot aşa gratitudinea 
şi stima poporelor Mele îi vor ridica 
ei monument durabil pentru tote 
timpurile.

Din adencul inimii Mele mâh
nite mulţămesc fiă-căruia pentru acest 
gagiu mai nou al simpatiei devo
tate.

Atunci, când vocile serbătoresci, 
ce erau se resune în acest an, tre
bue se amuţescă, reamintirea de ne
număratele dovecfi ale alipirii şi 
sentimentului comun fidel îmi re- 
mâne ca cel mai preţios dar, ce 
Mi-1 dau poporele Mele.

Comuniunea durerii constitue o 
nouă şi intimă legătură între tron 
şi patriă. Iubirea nestrămutată a po
porelor Mele me întăresce nu nu
mai în acel sentiment potenţat al 
datoriei, ca se perseverez în misiu
nea, ce-Mi este încredinţată, ci Me 
întăresce totodată şi în speranţa suc
cesului. Implor pe Atotputernicul, 
care m’a lovit atât de greu, se-mî 
dea încă putere de a pute duce la 
sfîrşit aceea, spre ce sunt chiămat. 
II rog se binecuvinte poporele Mele 
şi se le lumineze, spre a afla calea 
iubirei şi a înţelegerii, pe care îna
intând se înflorescă şi se devină fe
ricite.

Dat în Schonbrunn, la 16 Sep
temvre 1898.

X r a n c is c  l o s i f ,  m. p.

Manifestul de mai sus al monarchului 
nostru, care a fost semnalat şi în f6ia nos- 
tră, îl vedem în numărul dela 18 Sept. al 
foiei oficiale din Budapeşta.

Manifestul este precedat de un res- 
cript prea înalt adresat ministrului preşe
dinte Banfîy, de cuprinsul următor:

„Iubite br. Banffy! In mijlocul acelui 
efoiiu nemăsurat, ce Mi l’a causat Mie şi 
Casei Mele mortea fericitei în Domnul so
ţiei Mele Impărătese şi Regine Elisabeta
— iubirea şi condolenţa poporelor Mele, 
precum şi gratitudinea faţă cu adormita 
în Domnul, s’a manifestat în mod mişcător 
şi înălţător de suflet.

„Urmez şoptei inimei când te încre
dinţez pe D-Та, a face cunoscută în mod 
cuvenit mulţămită mea aici alăturată şi 
adresată nemijlocit iubitelor Mele popore 
din tote ţerile coronei Mele ungareu.

Dat, Schonbrunn, 16 Septemvre 1898. 
Francisc losif m. p.

B r. Banffy m. p.
*

Afară de acest rescript, Majestatea 
Sa a mai adresat câte-un rescript prea 
înalt ministrului-preşedinte Banffy şi mi
nistrului de esterne Goluchowski, în care 
фее, că în amintirea împărătesei-regine 
Elisabeta şi în onorea patronei sale Sta 
Elisabeta de Thuringia, înfiinţeză un ordin 
pentru femei, cu numele „ Ordinul Elisabetau. 
De acest ordin este legată şi o medaliă, 
ce portă numele „Medalia-Elisabeta*, cu 
menirea, ca atât ordinul, cât şi medalia să 
se confere acelor femei, cari se vor dis
tinge în cercul chiămârii lor, s6u cari îşi 
vor fi câştigat merite pe terenul religiunei, 
iubirei de 6meni şi al binefacerilor. Ordi
nul are trei classe: marea cruce, apoi classa
I şi II.

Cu data de Schonbrunn 17 Septemvre
1898, Majestatea Sa a mai adresat conte
sei Staray un rescript, în care фее, că pen
tru serviciile ei aduse în ora morţii augus
tei Suverane, şi drept recunoscinţă, îi con
feră marea cruce a nou înfiinţatului ordin.

|  Mortea ImpMtesei-Regtae!

I n  m o rm e  n t a r e a .
Sâmbătă la 4 ore d. a. s’a făcut în 

Viena înmormântarea împărătesei-regine 
Elisabeta.

Deja înainte de amiadi stradele, pe 
unde avea se trecă conductul funebru, erau 
inundate de-o massă colosală de pubiic. 
întregă garnisona Vienei eşi, ca se susţină 
ordinea pe strade. Poliţia şi miliţia ocupa 
de timpuriu şi închise piaţa Michail, [piaţa 
losif şi stradele Augustin şi Albert, apoi 
stradele Gluck, Fiirich, Tegethoff şi Spie- 
gel. Armata însă abia a fost în stare să 
susţină cordonul faţă cu puternicul curent 
al poporului. Pe întregă linia conductului 
numai pe piaţa Albrecht era ridicată o 
mare tribună, pe care ocupau loc cam 1500 
femei îmbrăcate în negru.

Pe la 2 ore piaţa „Neuer Markt44 era 
imposibil de a mai put6 fi atinsă de picior 
omenesc, care nu face parte din societa
tea aşa numitelor persone oficiale. Pe piaţa 
ac&sta s’au adunat tote deputaţiunile din 
cele două părţi ale monarchiei, pe aici tre
buia să tr^că conductul funebru însoţit de 
publicul cel distins, afară de personalul 
curţii şi de potentaţii străini, cari intraseră 
în biserica Capucinilor pe*o întrare late
rală a stradei Gluck. In drepta dela bise
rică ocupa loc deputaţiunea camerelor un
gare, £r alături 7—800 oficerl din t6te 
armele.

După 2 ore numai autorităţile mai 
înalte şi deputăţiile mai distinse au putut 
merge la biserica Augustinilor, de unde a 
pornit conductul. Cei c&rî nu aparţin aşa 
numitei „curţi mici", aşteptau în biserica 
Capucinilor conductul funebru.

Câte-va minute înainte de 4 ore sosi 
în biserica palatului Majestatea Sa monar- 
chul în uniformă de mareşal. In aceeaşi 
trăsură era şi împăratul Wilhelm, urmat
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Colonelul Baron Urs David de Margina
la Solferino şi Lissa.

Conferinţă ţinută de Colonelul austro-ungar Francisc Rieger în cer
cul militar din Sibiiu şi Braşov, la 2 Ianuarie şi 20 Februarie 1898.

— C o n t i n u a r e .  —

Persano fu uimit de insuccesul operaţiunilor lui 
Vacca şi Albini şi făcu celui din urmă chiar observaţii 
în scris în acestă privinţă şi ’i ordona a-se uni cu flota 
chS'asată, er lui Vacca, a lăsa cel puţin o chirasată 
înaintea Comisei, pentru a imobilisa garnisona d’acolo. 
Der Vacca şi sosi cu divisia sa la St. Giorgio, er Per
sano îl în vita a lua parte la lupta contra turnului Wel- 
lington şi bateriilor din port.

După o jumătate oră sosi şi Albini; flota ast-fel 
adunată, primi ordinul se facă o debarcare la Karober.

Intr’acestea, chirasatele îşi concentraseră focurile 
mai cu seină asupra fortului Georg, turnului "Welling- 
ton şi bateriei Madona, care din causa deportărei mari a 
corăbiilor, nu putuse încă să răspundă cu tunurile sale 
slabe.

Portul Georg avea o sortă grea: Flota de lemn a 
lui Albini luase o posiţie mascată după peninsula ce 
formeză portul Karober şi bătea rău flancul stâng al 
fortului, mai scoţend pe rend fregatele din adăpost, ca 
se tragă câte un foc de salvă şi ca să dispară din ba
teria tunului apărătorului. Flancul ameninţat de acestă

sub-împărţire a flotei, nu putu opune inamicului decât 
două tunuri şi o mortieră. Totuşi îi succese a pune două 
corăbii de lemn afară din luptă. In acest duel de arti
lerie, la care chirasatele lui Persano luară partea cea 
mai însemnată, bătend frontul şi flancul, fură combătute 
cu înverşunare atât garnisona şi materialul fortului 
Georg, cât şi bateriile din apropiere. După-ce majorita
tea servanţilor (trupei) în urma luptei de 6 ore contra 
forţelor superiore devenise incapabilă a mai lupta, şi 
jumătate din tunuri demontate (stricate), parapetul for
tului spart pănă aprope la nivel, magazia principală de 
pulbere aprope desvălită şi expusă la explosie inevita
bilă, comandantul fortului, locotenentul Girtler, ordona 
încetarea focului în fort şi bateria Mamula.

Persano, care fu entusiasmat de succesul vădit al 
focului artileriei sale superiore, se decise,—era la ora 572 
după prânej,—să forţeze intrarea în port. Sub protecţia 
focului ce chirasata „Formidabile14 avea să dea asupra 
întrărei portului, fregatele chirasate „Maria Pia44 şi „San- 
Martinou trebuiau să dea năvală în port. Pentru sus
ţinerea acestei manevre, se apropiară şi cele-lalte chi
rasate, şi corabia cu pavilionul „Re d’Italiau lua ca 
ţîntă bateria încă intactă, Zapparina, pentru a-i paralisa 
efectul.

Ast-fel susţinute, şi cu mare precauţiune, „Maria 
P ia44, „S.*Martinou şi „Formidabile14 intrară în port, unde 
le primi un foc pe cât de viu, pe atât şi de distrugător 
din bateria Zapparina şi turnurile Bentink şi Wellington. 
Compania de infanteriă marină, staţionată în Lissa şi 
tunurile de câmp d’acolo, fură dispuse a lua parte la

luptă. D’o-dată isbi un obus de 15 cm., a bateriei Zap
parina într’o ferestrue a chirasatei „Formidabile44, ce tre
cea pe dinaintea ei, şi esplodâ în interiorul corăbiei. In 
urma incendiului iscat aci, chirasata hesitâ a străbate 
mai departe. In acest timp deschise focul şi bateria Ma
dona. Proiectilele turnului Wellingten periclitară cora- 
biele, ce deja pătrunseseră linia Zapparina — Schmid, 
avend ore cari lovituri bune, încât corabiele făcură „stenga 
împrejur44 şi se retraseră din port!

Pe când chirasatele intrau în port, vaporaşul Lloy- 
dului „Egitto44 primi o ghiulea în corp, şi fu cufundat 
de comandantul său, sub-locotenentul Strati, pănă la 
înălţimea cuvertei, după-ce mai întâiii debarcase echi- 
pagiul. Acestă cufundare se opera în scopul a feri vasul 
d’a fi luat.

După retragerea chirasatelor din gura portului, con
centra Persano focul întregei flote chirasate asupra tur
nului Wellington, a cărui proiectile mai ales, fură aşa 
de periculose pentru vasele ce întrau în port, aruncân- 
du-le mai multe ghiulele pe cuvertă (punte). Insă el 
nu’şi atinse scopul. Bravul comandant, locotenentul 
Haberl, răspunse neîntrerupt focului, fără a-se închieta 
de grindina de proiectile, ce se deslănţuise asupra tur
nului şi bateriei, aprindend tot tufişul uscat dimprejur.

La ora 7 sera, se hotărî Persano a da repaos va
selor sale şi se depărta cu flota spre Nord, urmărit fiind 
de focurile turnului Wellington şi a bateriei sale.

^Va urma).
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de suita lui. Sosiră unul după altul Albert 
regele Saxoniei, Carol regele României, 
Leopold prinţ regent de Bavaria, marele duce 
rusesc Alexis, moştenitorul de tron italian Vic
tor Emanuel, moştenitorul de tron grecesc 
Constantin, archiducele Francisc Salvator, 
prinţul de Saxa-Coburg-Gotha Alfred , ma
rele duce de Saxa Weimar Wilhchn, prin
ţul de Württemberg Nicolau, prinţul de 
Mecklenburg Strelitz Adolf Frideric, prinţul 
de Schleswig-Holstein Christian, prinţul 
Bulgariei Ferdinand, prinţul belgian Albert, 
prinţul Wilhelm de Hohenzollern, 'moşteni
torul de tron monténégrin Danilo, general 
frances Faure Biquet, marchisul spaniol 
De la Mina, generalul svedian conte Gall- 
denstype, prinţul de Alençon Ferdinand etc. 
Mare suprindere a făcut representantul 
Siamului şi în fine representantul Papei 
nunciul Talliani.

Punct la 4 óre s’a început serviciul 
divin funebru după ritualul prescris. Cos
ciugul a fost ridicat de pe catafalc de ca
merieri şi servitori de curte şi, dup?-ce a 
fost binecuvântat, fù scos în strada Schweiz 
pentru a fi pus pe carul mortuar. înainte 
mergeau doi comisari de curte, un servitor 
al bisericii curţii cu crucea, servitorii de 
curte cu cădelniţe şi apă. sfinţită, doi ca
pelani de curte coadjuton şi preotul curţii 
şi al palatului cu luminări, apoi un comi
sar suprem de curte. După aceştia cosciu
gul fù urmat de măestrul suprem de curte al 
Majestăţii Sale, de soţia fostului măestru de 
curte al împărătesei şi doué dame de curte. 
Opt aprod! nobilî, şâse arciére şi şâse gar
dişti, opt gardişti dorobanţ! şi 8 gardişti 
călări cu chargele lor formau laturele con
ductului. După-ce cosciugul a fost pus pe 
carul mortuar, preotul Mayer îl mai bine
cuvânta odată, şi conductul pleca între su
netele lugubre ale clpotelor.

Conductul era deschis prin o com- 
paniă de cavaleriă urmată de câte-va tră
suri ale curţii, de servitori ai curţii doi cu 
doi, de un pluton de gardişti călări, fia- 
care cu un oficer în frunte. Urma apoi ca
rul mortuar tras de 8 cai îmbrăcaţi în ne 
gru. Cosciugul abia se putea vedea din mij
locul cununilor.

In ordinea acésta conductul ajunse la 
biserica Capucinilor, unde sosise şi Majes- 
tatea Sa monarchul cu suita. Ajuns dinain
te bisericei, cosciugul a fost ridicat de ser
vitorii curţii şi primit de dignitarii biseri
cesc!. In biserică se aflau toţi dignitarii 
civili şi persónele princiare. Păreţii bise
ricei, altarul şi capelele laterale erau îm
brăcate în negru. Catafalcul era împrej
muit de dece sfeşnice de argint.

Majestatea Sa întrâ în biserică la 
drépta împăratului Wilhelm, merse dinain
tea altarului, îngenunchia şi îşi ocupa locul 
de rugăciune. Tot aşa şi celelalte persóne 
princiare. După ei sosiră archiducesele. 
Lângă Majestatea Sa şedeau: împăratul 
"Wilhelm, prinţul regent de Baravia, regele 
Saxoniei, regele României, regele Serbiei, 
moştenitorul de tron al Italiei şi marele 
duce rusesc Alexis.

Se făcu apoi serviciul divin funebru 
prin cardinalul Gruscha, în decursul căruia 
corul cânta Liberat. Serviciul divin a ţinut 
20 minute. După finirea lui camerierii şi 
servitorii de curte ridicară cosciugul pe 
lângă cântarea funebrală „Miserere* şi în
tre rugăciunile călugărilor Capucini a fost 
dus în criptă. înainte mergea cardinalul 
primat* Gruscha cu asistenţă de preoţi, după 
el monarchul urmat de archiducele Fran
cise Salvator, de prinţul bavarez Leopold 
şi de prinţul Bavariei Dr. Theodor fratele 
împărătesei Elisabeta. Urmau apoi în or
dinea prescrisă ceilalţi.

In criptă cadavrul a fost încă odată 
binecuvântat, după ceea ce supremul măes
tru de curte a predat cosciugul în grija 
călugărilor Capucini cu cuvintele :

-  Acesta este acel mort scump, pe 
m r e l  încredinţăm grijei vőstre.

Guardianul capucin Volf răspunse:
— Vom puHa cu credinţă grija mortului.
Monarchul petrecù în criptă cam 15 

min. şi după ce-şl mai luâ odat rămas bun 
dela mort, se reîntorse în biserică. Aici se 
despărţi de persónele princiare şi dădu

semn de plecare. Monarchul se duse cu 
împăratul Wilhelm la palat.

S o s i re a  p r i n c i p i l o r  s t r ë in ï .
împăratul Wilhelm a sosit la Viena 

Sâmbătă la óra 1 d. a. Spre întâmpinarea 
lui s’a dus la gară însu-şl Majestatea Sa, 
în uniforma regimentului de grenadirl pru
sian. După ce trenul, care aducea pe îm
păratul german, sosi în gară, Majestatea 
Sa monarchul s’a dus înaintea lui Wilhelm, 
s’au îmbrăţişat şi sărutat cu capetele desco
perite. împăratul Wilhelm a adus cu sine 
două mari cununi, una din partea lui şi alta 
din partea împărătesei, pe cari împăratul 
le-a pus pe cosciugul mórtei.

Majestatea Sa monarchul a primit în 
personă la gară şi pe regele Albert al 
Saxoniei.

Regele Carol a fost întâmpinat la gară 
de cătră archiducele Otto, ministrul pleni
potenţiar Ghica şi consulul român Arnold.' 
Pe marele duce rusesc Alexis l ’a întâm
pinat archiducele Francisc Ferdinand în 
uniformă de dragon rusesc.

S u p ë r a r e  d e lă tu r a tă .

Din incidentul morţii împărătesei 
Elisabeta, politioii unguri, cari s’au dus la 
Viena, au încercat o mică supărare, care, 
graţiă supremului măestru de curte, a fost 
delăturată în momentul din urmă. Pe em
blemele, cari încunjurau catafalcul, se putea 
ceti inscripţia : „Elisabetha Imperatrix Aus- 
iriaeu. Inscripţia acésta i-a supărat rău pe 
Unguri şi o fóie apropiată de guvern 
spune, că Banffy ar fi protestat energic 
contra acestei ignorări a Maghiarilor. In
scripţia însă a fost în urmă comple
tată astfel : „Elisabetha Imperatrix Aus- 
triae et Regina Hungáriáé*. Două comuni
cate oficióse ne spun, că greşala a fost 
emendată deja înainte de a fi fost nevoie 
de vre o păşire din partea oficioşilor un
guri, prin spontana disposiţiune a măes- 
trului suprem de curte.

JRequiem , în  H u c u re s c î.

Sâmbătă la óra 10 şi jum. s’a oficiat 
la catedrala catolică sf. Iosif din strada 
Fântânei un requiem solemn pentru odihna' 
sufletului M. S. împerătesei-regine Elisa
beta . In mijlocul bisericei era ridicat un 
catafalc, ér preoţii localului sfânt erau îm
brăcaţi în doliu.

Slujba divină a fost oficiată de ar- 
chiepiscopul Hornstein, înconjurat de un 
numéros cler. Au asistat : A. S. Regală 
Principele moştenitor Ferdinand, înconjurat 
de casa sa civilă şi militară ; d-1 D. Sturdza, 
preşedintele consiliului, şi d-nii miniştrii 
An Stolojan, general Berendei, G-eorge 
Pallade, Spiru Haret şi Iónl. C. Brătianu; 
d l C. F. Robescu, primarul capitalei, şi 
d-1 Bursan, prim ajutor; d-1 C. Sărăţeanu, 
procuror general la înalta Curte ; d-1 Caton 
Lecca, prefectul de poliţie al capitalei ; 
generali Arion, Robescu, Năsturel; mai 
mulţi oficer! superiori din garnisonă; ma
gistratura şi corpul diplomatic şi consular, 
ataşaţii militari strëinï, precum şi un nu
méros public.

La alegerea dela Năseud.
In numărul nostru de Mercurea tre

cută, vorbindu se despre realegerea lui 
Ioan Ciocan ca deputat în cercul Năsău- 
dului, s’a 4is atât în corespondenţă, cât şi 
în articul, că dânsul a trebuit să-şi de
pună mandatul fiind numit profesor de 
limba română la universitatea din Pesta, 
fiind că acest post ar fi „incompatibil" cu 
mandatul de deputat.

Acósta nil este esact. Adevărat, că 
Ciocan, după legea de incomptabilitate, a 
trebuit, după ce a fost numit profesor uni
versitar, să-şi depună mandatul, dér nu 
pentru-că postul acesta ar fi incompatibil 
cu mandatul de deputat, ci pentru-că le
gea dispune în §. 8, că acel deputat, care în
tră într’un serviciu de stat atârnător dela 
numire, care serviciu e compatibil cu man
datul de deputat, numai aşa îşi póte sus- 
ţinâ mandatul, décá va fi din nou ales.

Aşa-dâr caşul se presantă esact ast
fel : D-1 Ciocau, ca să-şi pótá păstra, pe

lângă postul de profesor, şi mandatul de 
deputat, trebuia îndată după numire să şl 
depună mandatul şi să fiă reales. Acésta 
s’a şi întâmplat, aşa că acum Ión Ciocan 
e şi deputat cu diurne, şi profesor univer
sitar cu leafă frumosă şi — ceea ce e mai 
surprinzător şi semnificativ — şi director 
gimnasial în Năsăud, deóre-ce din postul 
acesta nici până acum n a  demisionat.

Ceea ce s’a presupus din partea scrii
torului articulului din cestiune, că adecă 
actualul director gimnasial din Năsăud, 
profesor de universitate şi deputat, înclină 
mai mult spre cariera politică, decât scien- 
tifică, rămâne în vigóre, întru cât adecă 
acest domn, căruia nicl-odată nu i-a plăcut 
munca scientifică, cum am auc ît, n’are să 
fiă lung timp profesor de limba română la 
universitate, ci are de gând a-se retrage cu 
pensiune grasă din acel post şi a-se ocupa 
esclusiv cu „politica de a ferici pe Ro
mâni14.

Ni-a mai venit la ureche, că în pri
vinţa acésta Ciocan ar fi făcut mai înainte 
terg cu Alexics, ca acesta să nu se supere, 
că nu e numit el ca profesor, deóre-ce 
după trecerea lui Ciocan Ia pensiune, care 
se va întâmpla în scurt timp, va urma 
Alexics în postul acela.

Décá scopul lui Ciocan ar fi fost să 
se dedice cu totul şi pentru durată cate
drei, la care a fost numit, el póte că nu 
se mai “gândea la realegere; dér aşa se 
pare, că a stăruit sé dobándéscá acéstá ca
tedră dificilă pentru un om nepregătit şi 
comod, ca densul, numai ca, să-şl asigure
o pensiune grasă. In celelalte rămâne fapt 
nerăsturnabil mamelucismul banffyst al 
nou alesului deputat al Năsăudului precum 
şi împrejurarea, că clica sa îi atribue o 
misiune politică deosebitâ, preamărindu-1 
ca pe „omul fapteloru.

Cari şi de ce fel sunt aceste fapte, 
am vădut şi vom mai vedé. Spre binele şi t 
onórea naţiunei nóstre şi a Năsăudenilor 
ele nu au fost şi putem sigur prevedé, că 
nici nu vor fi.

, . $ e n t in e l a “  «ste numele unui nou 
фаг politic săptămânal, ce a început să 
apară în limba română în Cernăuţi, înfiin
ţat şi redactat sub firma d-lui Dionisie 
Voronca, funcţionar i. r. la postă. Noul фаг 
se numesce pe sine „organ independent al 
Românilor bucovineni". Primul număr a 
apărut în 11 Septemvre.

Noi nu cunoscem acest фаг şi nici 
programul lui nu l’am văcjut. „Patria", or
ganul naţional al Românilor bucovineni, 
are însă mari şi, precum se vede, temei
nice bănuell în ce privesce tendinţa poli
tică a noului фаг.

„Articolul-program, publicat în fruntea 
foii, nu ne dumiresce de loc", фее „Patria". 
„Pe lângă parafrasarea programului naţional, 
se lanseză în haina modestiei o lozincă 
aptă a trezi adânc! nedumeriri. „Sentinela" 
ne promite a combate dictaturile, despre 
cari фее, că şi-au trăit traiul. Ce înţelege 
sub „ dictaturi “? Lumea фсе> că partidul 
naţional. Dâcă acesta este comentarul co
rect, apoi o sfeclesc rău domnii dela „Sen
tinela41... Păcătuesc de tot greu contra soli
darităţii naţionale şi disciplinei de partid 
acei domni, cari — mânaţi de nu seim cine
— voesc să combată partidul naţional sub 
cuvânt, că acesta înaugureză dictatura",.

In afacerea actelor
cetite în camera română privitor la sco- 

lele ndstre din loc.
Intr’o notiţă a „Timpului" din Bucu- 

rescî dela 3 (15) 1. c. pe care am repro
dus’ o şi noi, s’a afirmat, că d l  protopop 
Vasile Voina a comunicat d lui Tache lo- 
nescu actele venite dela Pesta privitor la 
sc61ele din Braşov.

D-1 V. Voina vine acum şi într’o scri- 
sore adresată „Tribunei" din Sibiiu con
firmă acâsta, adăugând tot-odată, că se vede 
constrîns a se declara în cestiune, căci s’a 
susţinut, că unul din acele acte ar fi fa ls ; 
trebue să se declare cu atât mai vârtos, 
că un diar de aici dela noi („Tribuna Po
porului" în nr. 92) l ’a numit pur şi simplu 
nfabricant de acte false*. Reputaţiunea, dice,

nu i permite să mai tacă ; nu bucuros face 
destăinuiri, căci va causa multă supărare 
Metropolitului său, dér se mângâie cu 
aceea, că Escelenţa Sa de sigur va vedé, 
că a trebuit să vorbéscà, décà vré să nu 
trécá de om mişel.

Descriind apoi starea* faptică a lucru
lui, d-1 Voina spune, că la 31 Martie a. 
c. d-1 P. Cosma din Sibiiu i-a adus actul, 
pretins fals. din partea Esc. ■Sale Metropo
litului cu îndrumarea, ca să caute în ar
chiva bisericei Sf. Nicolae din Braşov do
cumentele, de care se face amintire în el, 
căci după Pasc! va veni d-1 Ieszensky Sán
dor la Sibiiu în acéstá cestiune şi ar vrea 
să le aibă pe atunci. Actul scris în limba 
maghiară ’i s’a predat şi s’a cetit în pre- 
senţa d-lor Val. Bologa, Bimeon Damian şi 
Petru Nemeş. Necunoscând d sa limba ma
ghiară, decât fórte puţin, a rugat pe d-1 
director gimn. V. Oniţiu să ’J traducă. La
10 Aprile a. c. a primit apoi d-1 Voina şi 
ordinaţiunea ministrului Wlassics trimisă 
din partea consistoriului Eforiei şcolare din 
Braşov. — D-1 Voina continuă aşa:

„Fiind membru al sinodului archidie- 
cesan, ce se ţine în Dumineca Tomei, am 
Iu st ambele acte cu mine, unde le-am con
sultat cu cei mai marcanţi membri ai s i
nodului.

Din acéstá consultare a urmat, ca eu 
să consult întréga afacere cu un advocat 
distins din România, ca biserica Sf. Ni
colae din Braşov să intenteze proces sta
tului român spre a şl revindeca drepturile 
ce le-a avut în secolii trecuţi, căci de pres
crierea acestor dreptul! acum nu mai póte 
fi vorba, îndată-ce ele au fost recunoscute 
în anul 1859, când s’a continuat cu plătirea 
unei despăgubiri anuale.

Având biserica Sf. Nicolae în 13 
Apiile a. c. un proces cu Eforia spita
lelor civile din BucurescI în afacerea pă- 
durei muntelui „Sf. Ilie", am representat 
eu biserica înaintea tribunalului din PloiescI 
De aici m’am dus la BucurescI să-l con
sult pe d-1 Tache Ionescu în afacerea pro
cesului, ce voiam să începem cu statul 
român.

In 14 Aprilie ’am visitât pe domnul 
Tache Ionescu la BucurescI. ’L-am aflat 
bolnav şi culcat pe pat. ’I am spua întréga 
situaţiune. I-am cetit actul pretins fals; 
i-am cetit tote documentele (nu numai 
cele cuprinse în acel act) ; i-am desfăşurat 
întreg istoricul aşa irău) numitei subven- 
ţiunl, şi fiind-că d sa era bolnav, i am scris 
eu cu mâna mea tote notiţele, precum şi 
două copii scrise tot de mâna mea de pe 
ambele acte ministeriale, ca să le studieze, 
şi apoi, când va puté, să ml spună părerea 
d-sale.

Nu i am dat d-lui Tache Ionescu 
copii de pe acte, ca să le foloséscá în ca- 
п. era României, dér nici nu i-am фз, ca 
să nu le folosescă spre alt scop, ca un 
lucru dela sine înţeles. Dér, ca să fiu sin
cer, trebue să mărturisesc, că nu i-le-am 
dat nici sub vre-o discreţiune, căci фcà 
cine ceva фее, nici eu nu le-am primit sub 
discreţie, — deşi se suţine acésta.

Acum sunt sigur, că Esc. Sa Metro- 
politul ’mi a trimis actul din cestrme sub 
discreţie, dér сн1 ce mi-l:a dat mie, a uitat 
să mi-o spună acésta, şi dovada cea mai 
bună, că este aşa, cum susţin eu, este îm
prejurarea, că actul din cestiune mi s’a 
predat în faţa a trei bărbaţi, ceea-ce nu 
se face, când e vorba de discreţiune.

Eu nu pot să-i reproşez d-lui Tache 
Ionescu absolut nimic, căci nu i-am фз, 
că spre alt scop së nu foloséscá actul, dér 
trebue să constat şi aceea, cA nici nu i-am 
dat eu vre-o însemnătate deosebitâ acelui 
act M’a surprins, ba pot фее că m a şi 
îngrozit, când am vt>4ut, ce însemnătate se 
dă acelui act, dér nu în ceea-ce mă pri
vesce pe mine, ci în ceea-ce privesce pe 
alţii".

Mai departe d-1 Voina фее, că trebue 
să facă lumină deplină asupra provenienţei 
actului din cestiune, chiar cu risicul de 
a-şl atrage asuprăşl supărări şi admoniţiuni 
mai înalte., dér cinstea îi este mai presus 
de tóté. Ca să dovedéscá, că. actul din 
cestiune emaneză din gremml prim-mims- 
trului unguresc, publică, „deşi cu regret", 
фее, „dér n’are ce face", următorea hârtie 
ce i-a adresat’o Metropolitul :

„Parochului bisericei St-lui Nicolae din 
Braşov-Scheiu, prea on. domn protopres- 
biter onorar Vasiliu Voina.

Nr. 30 pres.
Prea onorate d-le protopresbiter!

D-1 Tache Ionescu, deputat în camera 
României, a cetit într’una din şedinţele diu
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urmă ale acelei camere două acte oficiale, 
unul din gremiul prim-ministerului reg. 
unguresc, ér altul dela ministrul reg. ung. 
de culte şi instruţiune publică, emise ara
bele la adresa mea, dintre cari cel dintáiü 
ţi-s’a comunicat prea on. d-tale prin omul 
meu de încredere, d-1 Partenie Cosma, sub 
discreţiune, cu puncte de mânecare la  adu
narea datelor şi documentelor privitóre la 
douö moşii, ce le-a avut ore-când biserica 
din Braşov-Scheitt, dăruite de principi ai 
României, ér altul s’a trimis dela consis- 
torul de aci sub 9 Aprilie a. c. nr. 3270 
şcol. la adresa eforiei şcolare din Braşov 
în afacerea cu subvenţiunile şc0lelcr de 
acolo, primite ani de ani dela guvernul Ro
mâniei.

Abia mai póte încăpâ îndo;ală, că 
ambele aceste acte numai prin o mare in- 
discreţiune din partea prea on. d-tale au 
putut să ajungă în mâni incompetente, 
spre mare compromitere a organelor nóstre 
biserioesci în ceea-ce privesce secretele ofi
ciului şi mai ales discreţiunea obligată 
între orî-ce împrejurări; drept-aceea cu 
mare neplăcere mă aflu silit a te provoca 
în modul ce-1 mai serios, ca cel mult pănă 
Luni în 11/23 a curentei să-mi faci în scris 
mărturisire sinceră: în ce chip au venit 
dela prea on. d-ta ambele acte din cestiune 
în mâni incompetente, şi anume în ale nu
mitului domn deputat din camera României, 
şi ce a fost motivul de-a se comite o ast
fel de indisereţiune compromiţătore pentru 
administraţiunea nostră bisericóscá ?u

Sibiiu, 7 (19) Maiü 1898.
Miron Romanul,

archiepiscop
D-1 protop. Voina, încheie cjicend, că 

„în cestiunea acésta scie încă multe — de 
care nu se teme nimeni — şi la nece
sitate va face us de ele fără cea mai mică 
sfială. “

Revistă externă.
M e v is u ir e a  p r o c e s u lu i  D r e y f i is .

O scire fórte importantă sosesce din Paris. 
Consiliul de miniştri, ce s’a ţinut la 17 
Septemvre n., a decis revisuirea procesului 
Dreyfus. Contra revisuirei s’a ridicat în 
consiliu ministrul de résboiü Zurlinden, care 
a (jis, că este o ilegalitate a-se face revi
suirea. In urma acésta ministrul de résboiü 
a dimisionat şi în locul lui a fost numit ge
neralul Chanoine. A dimisionat şi ministrul 
lucrărilor publice Tillaye, ocupându i locul 
senatorul Godin.

D e s a r m a r e a  ş i  T u rc ia .  Prin Con- 
sfcantinopol circulă svonul, că ambasadorul 
turcesc la Petersburg a primit ordinul, să 
răspundă propunerei de desarmare a Ţa
rului. Porta trebue să-şi completeze înar
marea, pentru-că forţele ei actuale nu ser
vesc decât la menţinerea unui status-quo. 
Porta este gata să ia parte la conferenţă, 
dér voesce mai întâifl să-i cunoscă pro
gramul.

C e s tiu n e a  C re te i. Lui „Daily Newsu 
i-se anunţă, că ministrul de esterne italian 
Canevaro ar fi adresat puterilor o notă, în 
care propune, ca Germania şi Austro-Un- 
garia să se alăture în cestiunea Cretei la 
concertul europen. Puterile să provóce 
Porta a-şl retrage armata şi funcţionarii 
săi din insulă, căci în schimb ele garan- 
tézá pentru susţinerea suveranităţii Turciei. 
Mai departe în insulă să se introducă ime
diat autonomia şi să se numâscă un gu
vernator, însă garnisóna internaţională de 
acum să fiă lăsată în insulă.

C o n tra  a n a r c h i ş t i lo r .  Mişcarea 
contra anarchiştilor ia dimensiuni din ce 
în ce mai mari, şi atât guvernele, cât şi băr
baţii de stat îşi frământă mintea, ce fel de 
regulamente să introducă contra anarchis
muiui. In luna acesta s’au întâmplaf trei 
atentate anarchiste. Cel dintáiü a fost în
dreptat contra reginei Holandei, care n’a 
succes, al doilea contra împărătesei-regine 
Elisabeta în Geneva şi al treilea plănuit 
contra moştenitorului de tron al Italiei. 
Doi anarchiştl italieni din Stiria au vrut 
să ucidă pe moştenitorul de tron al Italiei, 
însă planul lor n’a succes, fiind-că poliţia a 
fost vigilentă şi a arestat pe unul din con
juraţi. Din investigaţia făcută la Geneva, 
s’a descoperit, că anarchiştii sunt organi- 
saţî într’un club secret, care impune mem
brilor lui pe cine să ucidă. Contra acestei

miserabile secte se pregătesc acum aspre 
măsuri.

SC1RILE DILEI.I
— 7 Í19) Septemvre.

La şcofele medii române gr. or. din
loo s’au făcut înscrierile în săptămâna tré- 
cută. S’au înscris la gimnasiu 321 tineri, 
ér în cele trei classe ale şc0lei comerciale 
76. La gimnasiu numărul tinerilor înscrişi 
este pănă acum mai puţin cu 4, ca anul 
trecut. Mai sunt însă а-se face unele în
scrieri exfcra-ordinare, aşa că numărul ele
vilor se va completa, ba póte va fi chiar 
mai mare ca anul trecut. La şc01a comer
cială însă s’au înscris cu 12 mai puţini. 
Reducerea se arată mai ales la cei înscrişi 
pe classa primă. Eri s’a făcut în biserica 
S-lui Nicolae chiămarea duchului sânt, ér 
după aceea ’i-s’a cetit tinerimei legile şco
lare. Аф s’au început prelegerile în re
gulă. — La şc01ele primare înscrierile încă 
nu sunt terminate.

Despărţămentul Bocşa al Asociaţiunei.
Duminecă, în 11 Sept. n. с., s’a organisat 
în Bănat un nou despărţământ al Asocia
ţiunei. La adunarea de constituire, ce a 
fost convocată în Bocşa-montană prin d-1 
advocat de-acolo loan Budinţian, s’a pre- 
sentat, după cum ’i-se raportézá „Fóiei die- 
cesaneu, un număr însemnat de preoţi, în
văţători, industriaşi şi plugari români din 
cercul pretoriai al Bocşei şi al Reşiţei. 
Adunarea a fost deschisă de convocator 
printr’o frumosă şi însufleţită vorbire. Ca 
notar ad hoc a fost d-1 Petru Ieremia din 
Colnic, ér cassar d-1 Axentie Mureşan, 
comptabil la „Bocşana“. S’au înscris 42  
membri ordinărt cu taxe anuale de câte 5 
fl. şi 2 7  membri ajutători cu taxe de câte
1 fl. S’au înacssat 189 fl. rămânând a-se§în- 
cassa şi restul mai târcjiu. La propunerea 
d-lui advocat Dr. A Oprea, s’a ales noul 
comitet astfel: loan Budinţian preşedinte; 
membrii în comitet: ^Macsim Popovicî şi 
loan Vulcan protopopi; loan Marcu şi Şte
fan, Albu învăţători. — Din sînul adunărei 
s’a trimis şi o adresă de condolenţă Majes
tăţii Sale.

„Bihoreana", noul institut român de 
credit şi economii din Oradea-mare, după 
cum ni-se scrie, îşi va începe activitatea 
în primele ф10 *1® lui Octomvre a. c. Tri
bunalul r. din Oradea mare în şedinţa sa 
dela 16 Septemvre n. a admis înprotoco- 
larea firmei institutului şi acum urmézá pu
blicarea în fóia oficiosă.

Un preot generos. D-1 loan Gribovid, 
preot în StăneştI, Bucovina, a dăruit din 
incidentul jubileului de 40 de ani al preo
ţiei sale 500 fl. pentru internatul de băeţl 
români din Cernăuţi şi alte 6(30 fl. pentru 
internatul şi pensionatul de fetiţe de-acolo. 
D-1 paroch GribovicI este cunoscut, 4ice 
„Patriau, în tóté cercurile, ca mare filan
trop, şi acest dar recent nu este primul în 
direcţiunea acésta.

Concerte. D-na Irena de Vladaia, pri
madona operei române din Bucuresci, cu 
concursul d-lui Anastasie Petrovid, bariton 
dela aceeaşi operă, şi al d-nei Alina Scrob, 
pianistă, a dat erî Duminecă un concert 
în Caransebeş, ér mâne, Marţi, va concerta 
în Lugoş.

Asigurare contra focului. P. S. Sa pă
rintele episcop Dr. Demetriu Radu dela 
Lugoş a dispus, фее „Unirea“, ca edifi
ciile bisericescl şi şcolastice din diecesa 
Lugoşului de-acum înainte să se asigureze 
la „Reuniunea archidiecesană de asigurare 
în contra daunelor causate prin foc“. — Se 
scie, că dintre diecesele nóstre, pănă acum 
diecesa Aradului şi archidiecesa română 
unită de Alba-Iulia şi Făgăraş şi au for
mat reuniuni proprii de asigurare în con
tra focului, ne mai fiind astfel nevoite a 
se asigura la societăţi străine. Pe cât seim, 
în amândouă locurile resultatele acestei 
iniţiative sunt fórte îmbucurătore.

Asociaţiunea de consum din Făget îşi
va ţinâ a doua adunare generală ordinară 
la 30 Septemvre n. c. în Făget, localul

propriu al asociaţiunei. Societatea a reáli
sát şi de astă-dată un profit curat, asupra 
distribuirei căruia va ave să hotăr0scă adu
narea acţionarilor. La ordinea 4il®i mai e> 
între altele, şi lichidarea societăţii şi trans
formarea ei in societate pe acţiuni.

Foc. In comuna românâscă CurticI 
din comitatul Aradului a isbucnit alaltăerl 
Sâmbătă un foc mare, care a prefăcut în 
cenuşe 12 case cu tote clădirile economice, 
ce se ţineau de ele.

Alegere de învăţător. Din Conop, co
mitatul Aradului, ni-se scrie, că în 29 Au
gust v. c. s’a făcut acolo alegerea de în
văţător pentru şcola română gr. or. Alege
rea s’a făcut sub conducerea d-lui proto
pop Vasile Beleş din M. Radna şi a de
curs în bună ordine. Dintre doi concurenţi, 
a reeşit, fiind ales prin aclamaţiune, învă
ţătorul interimal Gregoriu Caba, fiiul d-lui 
Flórian Caba, învăţător pensionat, care 
timp de 39 de ani a servit ca învăţător 
în Conop.

Cercul literar „Ovidiu* din Constanţa 
a serbat erî, în 6 Septemvre v., inaugura
rea bibliotecei universale, ca prima institu- 
ţiune culturală dobrogeană, înfiinţată în 
Constanţa. La serbare a fost invitată pressa 
şi mai multe instituţiunl culturale din Ro
mânia. Programul serbărilor a fost urmă
torul: Participarea în corpore la oficiarea 
unui „Te deum“ în biserica catedrală; 
după eşirea din biserică încununarea sta- 
tuei străbunului poet de cătră cercul lite
rar „Ovidiu“ şi recitarea, în préjma sta- 
tuei, a versurilor „Ovidiu în exiliuu, de d-1 
P. Vulcan, preşedintele cercului literar. 
După reíntórcere la sediul cercului, cuvân
tarea de deschidere de P. Vulcan. După 
amiacjl dela 4—6 conferenţă despre „Do- 
brogea în timpul lui „Ovidiu* de Gr. To 
cilescu. Séra representaţiă teatrală.

La liceul român din Bitolla (Macedo
nia) s’au făcut următorele numiri: D-1 dr. 
Periele Pucerea a fost numit director al 
liceului şi profesor de sciinţe fisico-chimice, 
cu un salariu de 600 lei lunar; D-1 Toma 
Constantinescu, absolvent al facultăţei de 
litere, profesor de limba elenă, în locul 
d-lui N. Papahagi, pus în disponibilitate. 
D-1 Miu Dafin, laureat al conservatorului 
de musică din Bucuresci, profesor de mu- 
sică în locul d-lui Kiriazi.

Avis. Direcţiunea căilor ferate de stat 
a acordat pentru participanţii la adunarea 
generală a Reuniunei învăţătorilor rom. gr. 
or. din diecesa Caransebeşului, ţinândă în 
Verşeţ, favor de călătoriă: cu bilet de cl.
III. se póte călători pe cl. II, ér cu jumă
tate bilet de cl. II. se póte călători pe 
clasa III. pe lângă producerea certificatu
lui de legitimare. învăţătorii din diecesa 
Caransebeşului, ca şi alţi participanţi, bine- 
voéscá a cere oertificatul de legitimare dela 
concerninţii domni protopresbiterl, la carî 
sunt depuse certificatele, ér ceilalţi P. T. 
domni binevoéscá a-1 cere dela subscrisul, 
cel mult pănă în 17/29 Septemvre a. c. 
Favorul acordat are valóre dela 28 Sep
temvre st. n. a. c. Bocşa-montană 5 (17) 
Sept. 1898 loan Marcu, not. gen. al Reun.

Bande de tâlhari. In loc de a-se îm
puţina, par că de un timp íncóce tâlhăriile 
se înmulţesc în România. Etă caşurile cele 
mai nouă: D-1 Ioniţă Telibaşa, fost ajutor 
de primar în comuna Odaia Bursecani, ju
deţul Tutova, se ducea alaltăerl cu căruţa 
la comuna Griviţa. Pe drum i-a eşit îna
inte o bandă de 60 de tâlhari, înarmaţi cu 
puşti şi revolvere. Banda l’a oprit în loc 
şi ameninţându’l, l ’a întrebat, cine e mai 
bogat în comuna lui. Bietul om, ca să 
scape, a spus un nume la întâmplare. — 
Acéstá bandă s’a dus, în nóptea de 16 
spre 17 August, să calce pe d-1 Vasile Ha- 
rariu, învăţător în Tutova, dér prin^ân- 
du-se de veste, s’a format în grabă o po
teră, care ’i-a pus pe gonă. Tâlharii au 
trecut apoi la grădinăria bulgarului Dima, 
de unde au jăfuit 2500 lei. Locuitorii din 
comunele învecinate Bălăneştî, Lungeşti şi 
BădăneştI nu mai îndrăsnesc să se ducă la 
oraş din causa acestor tâlhari, cari se aţin

la drumul trecătorilor. S’au organisat po- 
tere pentru prinderea bandiţilor, dér pănă 
acuma nu s’a putut pune mâna pe ei. — 
In una din nopţile trecute, pe când preo
tul Petru Cahu se ’ntorcea dela Bârlad, 
împreună cu soţia sa şi o copilă, au fost 
împuşcaţi de nisce răi făcători în dreptul 
pădurei Ciocăneşti. Atât preotul, cât şi so
ţia sa se află greu bolnavi, în casa spita
lului din Bârlad. Gendarmeria rurală a în
ceput cercetările. — In urma numeróselor 
caşuri de tâlhărie întâmplate anul acesta 
în judeţul Iaşi, s’au luat disposiţiunl, ca 
să se înfiinţeze în curând încă două sec
ţiuni de gendarmi rurali la Bivolari şi alta 
la Podul Ilóiei.

ULTIME SCIRÎ.
Cu privire la viitorele alegeri pentru 

dieta Bucovinei, primim tocmai la în- 
cheiarea foii, următorea scire dintr’un isvor 
demn de credinţă, care am dori să fiă des- 
minţită prin resultatul acestor alegeri:

Viena, 19 Septemvre. (Telegr. 
part. a „Gaz. TransM.) Din Oernăuti 
primim surprincjet6rea scire, ea la 
alegerile pentru dieta Bucovinei, ce 
se vor începe Joi, în urma violenţelor 
guvernului, va câde, probabil, lista naţio
nală în frunte cu Dr. George Popovicî 
şi vor fi aleşi deputaţi pseudo româm gu' 
vernamentalî. In cercurile naţionale ro
mâneşti domnesce iritaţiune cumplită.

N ECRO LO G . Constantin Creţiun,
învăţător român gr. or. în pensiune, mem
bru în sinodul eparchial, asesor consisto
rial şi preşedintele comitetului parochial 
din Lipova, a răposat în 5 (17) Septemvre 
c. în etate de 52 ani şi 33 al serviciului 
său învăţătoresc. Pe răposatul îl jălesce în
tristata sa mamă Teresia Creţiun, apoiLu- 
creţia măritată Popovicî, loan, Teodor, 
Atanasie şi Ana măritată Carabaş ca fraţi 
şi surori, mai mulţi nepoţi, cumnaţi etc. — 
Dumne4eu să-l odihnescă!

l i t e r a t u r ă *
A apărut „Albinau, revistă enciclope

dică populară Nr. 49 cu următorul sumar: 
Asociaţiunea Transilvană. — Metropolitul 
Şuluţiu. — G. Nicolaescu, Din trecutul nos
tru. — G. Ionescu, Inaugurarea monumen
tului lui Radu-Negru. — Urmările beţiei.
— P. G., Biserica Curtea-Veche. — Dr. Fo- 
tino, Din bólele boilor. — Smara, Ţuguitt 
al babeiü I-iü. — N. Ghica-Comănesci, So- 
malii. — Gr. Coatu, Preotul şi învăţătorul.
— Distribuirea premiilor la şcola din co
muna Vişina. — O visită arhierâscă. — 
Mulţumiri publice. — A. C. Groza, Serbare 
şcolară. — Apel. — Bibliografie. — Adrese 
cătră redacţie. — Poşta redacţiei. Ilustra- 
ţiun i: Metropolitul Şuluţiu. — Traian. — 
Decebal. — Monumentul lui Radu-Negru.
— Biserica Curtea Veche. — O privelisce 
din ţara Somalilor. — Somall. — Somalî 
încărcând cămile. — Somall odihnindu-se.

*
„Almanachul învăţătorului românu. Ni-se

scrie: Abonamentele la „Almanachul înv. 
român“, care e deja sub tipar şi va apărâ 
cât mai curând, s’au sporit în mod fórt& 
îmbucurător. Mă simt deci îndemnat a 
atrage atenţiunea asupra acestei împrejurări 
şi a ruga pe toţi doritorii de a avé acest 
opşor — la noi unic în felul seu — şi în 
deosebi pe fraţii colegi, ca având în ve
dere numărul restrîns de esemplare, ce se 
vor tipări, să binevoiéscá a se anunţa cât 
mai îngrabă. Preţul unui esemplar abonat 
e 1 fl. plus porto postai. Despre modul de 
procurare voiü încunosciinţa, îndată ce a 
apărut Almanachul, pe fie-eare d-n abonent. 
—- Reciţa-mont, (Resiczabánya) în 1898: 
Iosif Velcean, înv. rom.

*
„David A!măşanuu, schiţe biografice 

de loan Popea Broşura acésta, atât de bine 
scrisă, presen'ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta; 
33 cr.) *
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A apărut în Tipografia „A. Mureşianuu 
Braşov, volumul al doilea: „Cultura spe
cială a plantelordin „Manualul complect 
de agricultură raţionalău de Dr. G. Maior, 
profesor de agricultură la şcola centrală 
dela Feréstréu şi Seminarul Nifon, pentru 
usul şc01elor secundare şi superi óre de agri
cultură, seminarii, şcole normale (prepa
randii) şi de consultat pentru agricultorii 
practici. Voi. II conţine 624 pag. octav 
mare, cu 202 figuri în text.

Se póte abona la Tipografia „A. Mu- 
reşianuK şi librăria H. Zeidner, Braşov, I. 
Kraft Sibiiu.

Preţul: voi. I. 5 coróne séu 7 lei 
pentru România ; voi. II. 8 coróne séu 10 
lei pentru România.

*
In Tipografia „A. Mureşianu'-4 a apă

rut „învăţăminte din viaţa Metropoiiíului An
dreiü Şaguna, vorbire ocasională de Andreiü 
Bârseanu, profesoru. Preţul unui exemplar 
10 cr., trimis cu posta 12 cr. Broşura cu
prinde 32 pag. format octav mic. Cei-ce 
doresc a-şl procura acéstá broşură preţiosă 
din tote punctele de vedere, o pot avé dela 
Administraţia „Gazetei Transilvanieiu, ori 
dela librăria Ciurcu, Braşov, pe lângă tri
miterea preţului amintit.

Proprietar: D r. A u re l m u reşian u  *
Redactor responsabil: retori ti Maior.

Cursul la  b u rsa  din Viena.
Din 17 Septemvre 1898.

Renta ung. de aur 4% . . . .  119.80 
Renta de coróne ung. 4 % . . . .  98.40 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2°/0 • 119.70 
Impr. căii fer. ung. in argint 472%* - '̂0*— 
Oblig. căii. fer. ung. de est, I. emis. 120.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  96.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p r e m i i ......................161.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . ] 39.75
Renta de argint austr.........................101.40
Renta de hârtie austr......................... 101.20
Renta de aur austr.............................. 120.85
Losurî din 1860..................................... 140.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 905.— 
Âcţii de-ale Băncei ung. de credit. 392.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 356.90
NapoleondorI......................................9.53l/2
Mărci imperiale germane . . . 58.821/2
London vista.......................................... 120.05
Paris v i s t a ......................................- 47.50
Rente de coróne austr. 4% • . • 101.30 
Note italiene......................................44.17y2

Cursul pieţei B raşov.
Din 19 Septemvre 1898.

Bancnota rom. Gump. 9.48 Vend. 9.50
Argint român. Cump. 9.44 Vând. 9.47
Napoleond’ori. Cump. 9.51 Vend. 9.53 i/2
G-albenl Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. —

Ez. 7473-1898.
tkvi. ,

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírt é teszi, 

hogy Köleze István brassói lakos végrehajtatónak, Bancsila N. Juon 
alsó-muecsi lakos végrehajtást szenvedő elleni 20 forint tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassó kir. törvényszék (a 
zernesti kir. járásbíróság) területén lévő az alsó-moecsi 142. sz. tljkben 
A f  alatt fölvett 1 rendsz. 5606, 5607, 5608, 5609, 5616, 5617, 5618, 
5619, 5620, 5621, 5622, 5628, 5624 hrsz. ingatlanokra 3*7 írtban, 2-ik 
rendsz. 5682 és 5633 hrsz. ingatlanokra >P1 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1898. évi November hó 26 ik napján d. e. 9 órakor az Alsó- 
Moecs község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 3 0°/0-á t 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyam
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3338. sz. a. kelt ig. 
ügym. rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. ez. 170. §-sa értelmében j* 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
eüsmervényt átszolgáltatni.

Kelt Br a s s ó ,  1898 évi augusztus hó 11-ik napján 
369,1—1. A kir. törvényszék, mint telekkönyvi h a t á r i

ABONAMENTE
I jA

„GAZETA TRANSILVANIEI
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lun i............................... ..... 3 fi. —
Pe şese luni .......................................... ..... 6 fl. —

Pe un a n ...............................................12 fl. —
Pentru România şi străinătate:

Pe trei luni.................................................... 10 fr.
Pe şese l u n i .......................... ..... 20 fr.

Pe un a n .................................................... 40 fr.

Aboa&mente la numerele ci data de Daml&ecă.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe an . . . ..........................................2 fi. — 
Pe şese lu n i..................... , . . . . ........1 fi. —
Pe trei l u n i ............................................... 50 cr.

Pentru România şi străinătate: 
Pe a n   8 franci.
Pe şese lu n i .........................................., 4  franci.

Pe trei l u n i ..................................... . 2  franci.
Abonamentele se f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 

a Brcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11.

Lucrări de legătorie de cărţi.
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Wilhelm Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Ur. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legat oria sa de cărţi,
ce e s is tă  de 14 an i cu ce l m ai bun renum e ş i e s te  
m ult m ărită  d in  nou a ra n g ia îă  cu 9  m aş in i d i
ferite .

Se eftîCtues© tote lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şcolâ legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de
esact.

Avend lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acésta legătorîă de cărţi póte se esecute iute şi fórte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

l i i i c r ă r t  d e  g a l a n t e r i i ,  p a s s e p a r t o u t ,  c a r 
t o n a s e  etc. în tóté esecuţ unile posibile.

Bespărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipăresce inscripţiunl pe pantlicl de cununi ia 
stégurl etc.

WILH LM HAYDECKER,
legător de cărţi,

33—0 Strstd.sti porţii 3STr. 22.
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S t r a d a  p o r ţ i i  Nr. 22

A N U N C I U R I
tmserţiuni şi reclame)

sunt a  se  a d re sa  su b sc r ise i 
adm in istra tiun l. In caşu l pu
b lic ă r ii unui anunciu mai muH 
de poată se  face  scădem ent,

c a re  c re sc e  cu c â t  pub licarea  
se face  mai de m ulte-ori.

Admioistr. „Gazetei Trans."

■NT „Gazeta Transilvaniei• 
cu numărul a 5 cr. se Viu ie 
la Eremias Nepoţii.

Sos i r ea  si pl ecarea  i m u r i l o r  fle s ta l  r e i .  m. î i  Braşov,
V alab il din I M a iii st. n. t§9 8 .

Sosirea trenurilor în Braşov:
l>ela Budapesta la liraşov:

I. Trenul ţ»ocei^rat (peste Arad) sosesoe
la 5 óre 7 min. diminâţa.

II. Trecui de persóae la 8 óre dim.
III. Tr. aocel. pe^te Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.
IV. Treuul mixt 1& 10 óre 25 min. séra

(acesta dela Budapesta până la Cluşiu 
e tren de persóne, ér dela Cluşiu pănă 
aici tren mixt)*).

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul mix*, careoirculă nnrnai Vinerea

de)a Predeal, la 5 óre 20 min. dim.
II. Trenul accel. la 2 óre 18 mia. p. m.

II. Trenul mixt, U 6 óre 20 nnin. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 óre 8 min. séra.
V. Trenul aocel. la 10 óre 19 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la 8 óre 25 tn. d., 

(are legătura în St.-Georgî cu Ciuo* 
Szerda şi Ciuo-Gyiines).

LI. Trenul de pereóne ia 1 oră 51 m. p. m 
(dela prima Iulie pân’ la 31 August 
va ave şi acest tren legătura cu St.- 
Georgul şiou Tuşnadul).

III. Trenul mixt, la 6 óre 48 m. séra, (are
1 gătură cu Cmo-Szereda).

Dela Zârnesei la Braşor (O. Bartolomein)-
I. Trenul mixt 6 óre 84 min. dim.

IL. Trenul mixt la 1 0ră 14 miu. p. m. 
IU. Trao mixt la 8 óre 16 m. «éra.

Dela Sinaia la Braşor **):
Trenul de persóne la 7 óre 40 min. dim.

Plecarea trenurilor din Braşov :
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m’xt la 5 óre 8 mia. diminâţa 
(acest t ên merge pănă la Cluş'u oa 
tren mixt, er de acolo mai departe 
ca tren de persóne).

II. Tr. Hocel. (peste Cluşiu) la 2 6.45 m. p. m*.
III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. séra*
IV. TL. accel. (peste Arad) la 10 óre 26 áru*

séra.
Dela Braşor la Biiearesci:

I. Trenul de persóae la 8 óre 55 urn. d*
II. Trenul accelerat (oe vine dela Arad>

la 5 óre 14 mio. dim.
III. Trenul mixt la 11 óre a. m.
IV. Treuul accelerat (ce vine pe la Or^d’a*

Cluşiu) la 2 óre 19 mm. p. m.
Dela Braşoy la Kezdi-Oşarheio:

I. T-ena! de persóne la 5 óre 19 ura
dim. (are legătură ou Tuşnt.d) 

Ciue-Szereda. 3 ó. 15 m.
II. Trenul mixt la 8 óre 50 mia. a. m.

III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. ta, 
(are legătură cu linia Tuşnad-Qjuc- 
Szereda.)

Dela Braşov la ZemescI (Gr. Bartolomei 
Í. Trenul mixt la 9 ó̂ e şi 5 min. a. in.

II. Trenul mixt, la 8 óre 18 mm. p. m,
III. T ie i  u) 1 esc !a 9 óre 30 m. séra.

Dela Braş'JV la Sinaia*41) :
Trenul de persóne ia 6 óre 40 min. sér&.

*) V. Un alt tren mixt, care circulă numai Vinerea dela Aui’ustin (Ago.tou- 
falva) ia 7 ore 4 min. diodo^a.

**) Acest tren începând circulaţia de â prima iunie în iiâ-cary Duminecă şi b^rba- 
torea precum î in iiâ-oare Joi.

Tipografia A. Mureşian Braşov.u,


